Шубин Ю.П.
О значении изучения вещественного состава металлургических шлаков древнего медеплавильного производства
Состав медеплавильных шлаков определяется химическим составом, а именно содержанием основных (медь, железо, кремний, алюминий, кальций и др.) и примесных (олово, мышьяк, свинец, цинк и др.) элементов, что детально рассмотрено нами ранее [1], при этом установлен минеральный тип исходных медных руд (окисные, сульфидные, смешанные), определена природа легирующих примесей в меди (олово, мышьяк, свинец, цинк), отработана технология медеплавильного производства на основании сопоставления тенденций перераспределения химических элементов в продуктах медеплавильного производства и древних экспериментальных плавок.

Следующим этапом исследований продуктов медеплавильного производства является изучение фазового состава шлаков (основных фаз и микровключений) путём микроскопического исследования шлаков в проходящем и отражённом свете, далее микрозондовых исследований с определением химического состава отдельных кристаллических включений в шлаках и далее микрорентгеноспектральных исследований с точной диагностикой отдельных кристаллических фаз. Последнее может быть использовано для уточнения условий медеплавильного производства, а также характера перераспределения химических элементов по продуктам медеплавильного производства, на основании чего следует рассматривать проблему возможности увязки продуктов медеплавильного производства к сырьевой базе.

Основные кристаллические фазы в шлаках отражают вещественный состав исходных руд, в том числе генетический тип месторождений меди (медистых песчаников, колчеданные, гидротермальные и т. д.). Последнее также фиксируется содержаниями специфических примесных фаз, например золото, серебро, платина, иридий, осмий и др. [2] Так, в Картамышских шлаках посредством микроскопических и микрозондовых исследований установлен сульфид меди – халькозин, который является основным рудным минералом формации медистых песчаников, микровключения олова, свинца, цинка и смешанных фаз. В целом фазовый состав шлаков отражает состав исходного минерального сырья, а значит и его источник, условия металлургического передела (температура, окислительные, восстановительные условия), так как каждая кристаллическая фаза образуется при вполне определённых условиях.

Кроме того важнейшим источником информации, прежде всего для увязки шлака к сырьевой базе, являются реликтовые включения в медеплавильных шлаках фрагментов исходных медных руд, позволяющие определить структурно-текстурные особенности руд, их минеральный состав, типоморфные признаки (содержания основных и примесных элементов, особенности роста, зональность внутреннего строения, дефектность структур, включения твёрдой и газово-жидких фаз, их состав и т. д.) [3]. 


Нам видится, что именно результаты исследований реликтовых включений исходных руд в медеплавильных шлаках являются наиболее достоверным источником для увязки продуктов металлургического производства к сырьевой базе, а значит и для увязки отдалённых территорий с металлургическим производством к известным древним рудникам. В частности, имеющиеся в настоящее время результаты исследований вещественного состава медеплавильных шлаков воронежских исследователей [4], позволяют увязывать медеплавильные шлаки Среднего Дона (Мосоловка) с донецкой (Бахмутской) сырьевой базой, существование таких связей отмечал А.Д. Пряхин [5, С. 132-134], выделяя доно-донецкий регион на основании анализа традиционных археологических материалов (керамика и др.). 
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